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NOTE GENERALI
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Torre Scenica - Pianta di copertura dal basso verso l'alto

 1 : 20
Torre Scenica - Sezione longitudinale trave esistente TS1
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Torre Scenica - Sezione trasversale TS2
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Dettaglio TSD1 tipico di rinforzo a taglio
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Dettaglio TSD2 tipico del rinforzo a flessione

1.

2.

3.
4.

5.

6.

7.

8.

A.
B.

C.

Intervento di rinforzo a taglio delle travi in c.a. esistenti
Si prevede il rinforzo a taglio delle travi in c.a. mediante applicazione di tessuto uni-direzionale in micro-trefoli di acciaio Aisi 316, di 
grammatura 670 g/m2 tipo Kerakoll GEOSTEEL G600 o equivalente, in matrice inorganica a base di malta cementizia, 
monocomponente, tixotropica, a presa normale, a bassissimo contenuto di polimeri petrolchimici ed esente da fibre organiche, 
specifica per la passivazione, il ripristino, la rasatura e la protezione monolitia a durabilità garantita di strutture in calcestruzzo, 
provvista di marcatura CE da applicarsi direttamente alla superficie da rinforzare, previo eventuale trattamento di ripristino delle 
superfici ammalorate, fornito e posto in opera da appaltatori specializzati e di comprovata esperienza.

Provvedere alla micro-sabbiatura delle superfici delle travi in corrispondenza di dove andrà applicato il rinforzo, avendo cura di 
eliminare ogni traccia di pittura esistente e parti incoerenti;
Preparare e bonificare i supporti a regola d’arte, comunque seguendo le indicazioni e prescrizioni della D.L. In caso di supporti 

non degradati irruvidire semplicemente la superficie garantendo asperità di almeno 5 mm, pulire e rimuovere polveri e oli che 
possano compromettere l’adesione del sistema, mediante aria compressa o idropulitrice. In caso di supporto evidentemente 
degradato, non planare o danneggiato da eventi gravosi rimuovere in profondità eventuale calcestruzzo ammalorato 
preferibilmente mediante scarifica meccanica o idrodemolizione, avendo cura di irruvidire il substrato con asperita di almeno 5 
mm. Bagnatura del supporto fino a che sia saturo, ma privo di acqua in superficie;
Foratura verticale della trave per preparare il passaggio successivo del rinforzo, come da indicazione progettuale;
Rimuovere eventuale ruggine dai ferri d’armatura, che devono essere puliti mediante spazzolatura (manuale o meccanica) o 

sabbiatura; realizzare eventuale ricostruzione monolitica o rasatura della sezione mediante la geomalta tixotropica tipo Kerakoll 
GEOLITE o equivalente. Concludere la preparazione del supporto mediante stondatura degli spigoli con raggio di curvatura 
minimo di 20 mm;
Eventuale applicazione di una mano di primer secondo l'indicazione della scheda tecnica del prodotto sottoposto 

all'approvazione;
Applicazione di una prima mano di malta tixotropica tipo Kerakoll GEOLITE o equivalente, garantendo sul supporto una quantita 

di materiale sufficiente (spessore medio 3mm-5mm) per regolarizzarlo e per adagiare e inglobare il tessuto di rinforzo;
Applicazione, sulla matrice ancora fresca, del tessuto in fibra d'accaio galvanizzato tipo Kerakoll UHTSS GEOSTEEL G600 o 

equivalente (presagomato in funzione della geometria dell’elemento strutturale mediante impiego di apposita piegatrice), 
garantendo il perfetto inglobamento del nastro nello strato di matrice, esercitando un'energica pressione con la spatola e avendo 
cura che la stessa malta fuoriesca dai trefoli per garantire cosi un’ottima adesione fra primo e secondo strato di matrice;
Concludere l'applicazione con la rasatura finale protettiva (spessore complessivo del rinforzo 5-8mm), realizzata con malta 

tixotropica tipo Kerakoll GEOLITE o equivalente, al fine di inglobare totalmente il rinforzo e chiudere eventuali vuoti sottostanti.
In alternativa al passaggio della fibra nella foratura è possibile considerare l'impiego di diatoni artificiali a fiocco secondo le seguenti 
fasi:

Adeguata esecuzione dei fori sull'elemento;
Confezionamento del connettore mediante taglio, "sfiocchettatura" e arrotolamento finale del tessuto in fibra di acciaio, con 

bloccaggio dello stesso mediante fascetta plastica;
Inserimento del connettore preformato all'interno del foro con iniezione a bassa pressione finale di malta colabile o matrice 

minerale epossidica.

Quantità fibre G600

Elemento Lunghezza
Rinforzo G600 trave esistente 79 m
Rinforzo G600 trave esistente 79 m
Rinforzo G600 trave esistente 79 m
Rinforzo G600 trave esistente 79 m
Rinforzo G600 trave esistente 79 m

396 m

Peso piastra rinforzo a flessione

Elemento Peso N. connettori
Piatto intradossale rinforzo a flessione 1 128 kg 18
Piatto intradossale rinforzo a flessione 1 125 kg 18
Piatto intradossale rinforzo a flessione 1 125 kg 18
Piatto intradossale rinforzo a flessione 1 125 kg 18
Piatto intradossale rinforzo a flessione 1 125 kg 18

5 627 kg 90
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Dettaglio TSD3 attacco del profilo di interfaccia alla trave esistente
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